

EL CENTINELA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Director: Jesús García y García

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Un mes, pago adelantado. . .	0,50
Trimestre, id.	1,50
Número atrasado.	0,10
Fuera, trimestre.	1,50

Se reciben originales firmados; no se respnde de ellos ni se devuelven.

Año II. Núm. 15.

Se publica los días 6, 12, 18, 24 y 30

Toledo 6 de Abril de 1913

ADMINISTRACION

En la imprenta de Ramírez, Tendillas, 8, donde se dirigirá toda la correspondencia.

Reclamos y anuncios á precios muy ventajosos.

Desterramos la indiferencia

La indiferencia es lo peor que puede tener un pueblo. Un pueblo indiferente es un pueblo muerto. Cuando la indiferencia es ejercida por los que nos tienen que gobernar ó administrar, el evento que irradia sobre nuestras actividades nos mantiene en continua tensión de ánimo que no acertamos qué derroteros seguir que nos conduzcan con acierto al fin que nos proponemos.

Bien probado está que cuando se apodera de las partes directoras ese glacial indiferentismo de que siempre se hizo gala, el desbordamiento de las muchedumbres es implacable y difícil de encauzar.

Pero no es esto lo peor, sino que enseguida transciende y se propaga con rapidez asombrosa á todas las capas sociales, apareciendo momentáneamente ese inquietante malestar de vacilaciones, de desconcierto, de torturantes dudas, en una palabra, el pueblo entra en lo que él cree que es el período agónico, y entónces, cuando se dá cuenta de su malestar y se percata del origen de sus dolencias súbitamente reacciona y con potente pujanza derriba lo que fundada ó infundadamente él cree le estorba, cauteriza lo insano é higieniza el ambiente que le es necesario y preciso para el recomienzo de una vida nueva.

Claro es, que cuando preside la previsión en los encargados de mantener incólume el principio de autoridad é inmediatamente observan ese malestar antes indicado; el indiferentismo aludido se trueca en saludable actividad que desvanece rápidamente

los comienzos de luctuosa página de la historia de un pueblo.

Dichosos pueden llamarse los pueblos que detestan la indiferencia, y busca toda clase de medios para desterrarla, no dejando que aparezca por ninguna parte; y mucho más dichosos aún, cuando las partes directoras del mismo se compenetran de las necesidades de sus dirigidos y las atienden prontamente dentro de lo justo y razonable.

Actividad toledana

Conferencias en el Paraninfo del Instituto.—Manifestación de la Casa del Pueblo.—Procesión de la Virgen de la Salud.—La juventud liberal.—Los jóvenes exploradores.

El domingo á las once de la mañana tuvieron lugar, en el Paraninfo del Instituto, bajo la presidencia del director del mismo D. Ventura Reyes y los catedráticos Sres. San Román y Álvarez Palacios, dos conferencias que versaron sobre «Obstrucciones de la libertad», y «Sociología y pedagogía», los conferenciantes, Sres. Rodríguez Gómez y González Calatrava, alumnos ambos de la Escuela Normal de maestros, fueron calurosamente aplaudidos por el auditorio

El Sr. Presidente hizo el resumen de lo expuesto por los oradores, mereciendo justos y prolongados aplausos.

La manifestación organizada por la Casa del Pueblo resultó como era de esperar un acto en el cual se demostraban dos cosas distintas, una esteriozizar el profundo sentimiento que causó al pue-

blo toledano la muerte violenta del desventurado Campuzano y otra la respetuosa protesta por las causas que la motivaron.

Partió la manifestación de la Casa del Pueblo, al frente de ella un coche conduciendo la corona que el pueblo toledano dedica á la memoria de Antonio Campuzano; después la representación de la familia del muerto en unión de los representantes de la Casa del Pueblo, varios representantes de los periódicos locales, *Patria Chica*, *Zeta*, *El Eco Toledano* y EL CENTINELA, el Concejal Sr. Murroy un número incalculable de personas en el acompañamiento.

Al pasar por el Gobierno civil se detuvo mientras una comisión subió al despacho del Gobernador para darle las gracias por haberles autorizado la celebración del acto y su protesta por la causa que le motivaba.

El Sr. González López, con la amabilidad que le caracteriza, les felicitó por el orden y cordura con que se conducían, sintiendo no poder acompañarles por no encontrarse bien de salud.

Continuó la manifestación recorriendo las principales calles de la población hasta que llegó al Cementerio, donde se depositó la corona sobre la tumba del pobre Campuzano, dando lectura á unas cuartillas D. Adelaido Ramírez, en las cuales se expresaba el agradecimiento que la familia sentía del pueblo toledano

Abandonando los manifestantes el sagrado recinto en completo orden y disolviéndose la manifestación.

Con esta manifestación habrán visto las autoridades que el pueblo que gobiernan es sensato y sabe cumplir con sus deberes y derechos.

* *

Se verificó la tradicional procesión, en honor de la Virgen de la Salud, suspendida el martes 25 del pasado mes.

El acto resultó brillantísimo, pues la circunstancia de ser domingo hizo que fuera materialmente imposible circular por las calles que seguía su itinerario la

procesión, por estar totalmente ocupadas de espectadores.

* *

Convocados por los Sres. Martínez Espada, Pintado (D. R.) y González, se reunieron en el domicilio del primero de dichos señores varios jóvenes de esta localidad para cambiar impresiones sobre la conveniencia de crear una agrupación de jóvenes liberales; y que sin distanciarse del partido liberal, tenga una autonomía que les permita beligerancia en relación con los demás partidos

Se acordó publicar un manifiesto, invitando á todos los jóvenes que quieran pertenecer á la nueva agrupación y á una reunión en la que quedará constituida la juventud liberal.

* *

Los jóvenes exploradores verificaron las dos excursiones anunciadas, consistieron las enseñanzas en la manera de hacer nudos de reglamento y el abecedario de señales; asistieron como instructores los Sres. Salazar, Liso, Palacios, Soler y González, quedando citados para hoy domingo á las tres de la tarde en el Miradero.



Según rumores varios industriales de esta capital quieren establecerse en Madrid en la Plaza del Matute.



Sobre una conferencia

Celebróse el día 23 del próximo pasado en el Círculo de los Luises de esta ciudad, una muy importante velada, en la que los normalistas, dieron notables conferencias respecto al problema religioso-pedagógico, que en momentos actuales viénesse estudiando con gran detenimiento é interés por parte de todos aquellos que desean saber la resolución que habrá de dar el Gobierno á cuestión tan importante.

Ponderar la disertación expuesta por los alumnos de esta Escuela Normal que lucieron quizá por vez primera su expresión correcta ante auditorio tan respetado como inteligente en asunto que se debatía, no lo es menester, toda vez que de por sí la argumentación expuesta, daba á entender el gran conocimiento de lo que hubieron de tratar, y del estudio atinadísimo de la relación mútua que existe entre el hombre y su Hacedor, para obtener como deducción la necesidad de la enseñanza de sus mandamientos en todo centro su organismo en que el hombre por naturaleza tenga que cumplir los destinos sociales, para después participar del último fin para que fué establecido en la tierra: demostrando así á los allí congregados, que no en vano asisten á las aulas del Centro á que pertenecen, y que poseen, no conocimien-

tos ultrasuperiores como parece ser que quieren ó pretenden aquellos que ni aún por saber, saben lo que es el saber; y menos, saber lo que se sabe; sino todos aquellos que son precisos y esenciales, para poder cumplir en conciencia su elevada misión cual ninguna otra por su triple aspecto físico, intelectual y moral.

Muy bien por los que expusieron tan elocuentemente sus opiniones respecto á la enseñanza de la Religión en las Escuelas nacionales; pues repito que demostraron ser fieles observadores de la marcha y orientación de la enseñanza en todos sus grados, en parangón con los modernos tiempos. Yo, les doy mi más entusiasta parabien porque han despertado de ese letargo en que parece estar sumido no poco tiempo há, ese Centro que con orgullo puede llamarse Escuela Normal ó Escuela de las Escuelas, cuando alumnos como los que han perorado ante un número de oyentes versados é instruidos en lo que dichos alumnos conocen y han de conocer luego que terminen sus estudios no pocas veces calificados de estériles por los intensos, han colocado la dignidad profesional en el lugar que de por sí la corresponde ocupar y que en balde procuran desprestigiar los que se precian de peritos en todo, cuando realmente desconocen no ya la substanciación de la profesión del Magisterio, sino lo que es más importante, los deberes de mútuo respeto que deben guardarse viviendo en sociedad.

Por esto, y para impedir el demérito que se proponen causar en el Maestro injustamente los fútiles románticos ante la multitud nesciente, es preciso, se requiere, que no se abandonen los normalistas de esta ciudad, celebrando estas conferencias, fuesen de la índole que fuesen, con más frecuencia; en el conocimiento de que no han de negarles su apoyo tanto moral como material, no sólo la Prensa local, sino aquellas personas que por sus méritos más sobresalientes en la ciencia y arte de educar y enseñar, se han distinguido y distinguen, cooperando así entre todos, á formar el dique necesario para que cesen tan menguadas charlatanerías, y demostrarles que la suficiencia y aptitud del Maestro de primera enseñanza, está bien clarividente ante la luz de la razón, como lo atestigua la estadística de alfabetismo, cada día más decreciente.

Audas Corneta

EFÍMERAS

Siento á mi alrededor agitarse en ondas tibias, el aire perfumado, y es que la primavera llega con sus efluvios y sus aromas.

Todo renace á la vida. El cielo es más azul, más alegre; los horizontes tienen tintes de rosa; la brisa pasa cantando una canción de amores con los suaves dejos de una serenata nocturna; las flores estallan, abriéndose al hesocálido de

un rayo de sol; en la noche rumorosa brillan las estrellas como inquietas miradas de las almas errantes; el campo verde nos llena con sus viñetas de idilios rústicos y sus emociones de eglogas virgilianas; las tardes con encendidos crepúsculos, tienen los arrebatos de la pasión, y las noches avivan en el alma remozada las dulces imágenes del ensueño.

Todo es aroma, música y luz en la naturaleza.

En el espíritu todo es poesía, amor

Ya llegan las golondrinas. ¿De dónde vendrán?; las he visto fabricar sus nidos en mi hogar; allí en donde celebraban el año pasado sus desposorios alegres en una mañana plácida y sonriente. Hoy, una de ellas, ha llamado con sus alas, á los cristales de mi ventana y hasta parece que me llamaba por mi nombre. ¿Me conoce hoy? Quizá haya cambiado. ¡Es tan largo el espacio de un año! Yo las había olvidado con mi grande y nueva felicidad.

En algunos balcones empiezan á florecer las macetas. Las clavellinas viven como sultanas ardientes y las rosas se estremecen con voluptuosidad de mujer

Otras con sus tallos tronchados están tristes. Ya no las riega aquella niña nerviosa de ojos melancólicos donde parecían dormir ilusiones marchitas. Nacieron para morir prendidas en su seno, y murieron para adornar la fría losa de su tumba olvidada ¡Pobre niña!

Para los espíritus llega también la primavera. Yo siento en mi interior algo que se despierta con arranques de energías, siento un aire fresco dentro como un suspiro de mujer que no conozco, y que presintiéndola la amo. Yo bendigo la primavera sonriente que me saluda, como si ella despertara en mí, los purísimos anhelos que en la niñez fenecida me hizo acariciar mi madre.

Llegan las flores.—¿Quién no conoce la leyenda de las flores? Nacen á la luz de una mañana alegre y mueren á la caída de una tarde triste. Yo las amo, cubren la cajita azul donde vá el niño muerto; adornan el pecho de la novia cuando se asoma á la reja, sobre las sienes de la desposada hacen como guinalda de pureza y acompañan al fétetro enlutado de algún ser querido. Son el olvido, la pasión, la soledad, los celos, las plegarias.... el odio.

Yo las amo, á pesar de que las flores no tienen alma. Y las amo porque son la primavera, y la primavera es la juventud; las amo porque soy joven y mi alma se siente capaz de amar todo lo que es lozanía, vigor, germinal vida....

Flores...! yo de ellas guardo un montón, en donde está encerrado mi pasado. Cada una tiene su historia y me recuerda un episodio alegre ó triste de mi vida.

Al revolverlas, confusas, desordenadas, surge en mi interior, rostros de mujeres, con vaguedades dulces de recuerdos, y así van pasando por mi espíritu como fantástica resurrección, ci-

tas llantos, risas, burlas, desdenes, celos, ilusiones, desengaños, esperanzas, todo un mundo pasado, todo ese atrás sentidamente amado de la vida que se fué para no volver nunca.

Krapos

LA ELECTRICISTA TOLEDANA

ANUNCIO

Pago del décimo cuarto dividendo

En cumplimiento de lo acordado en Junta general de accionistas, el Consejo de Administración de esta Sociedad ha dispuesto abrir el pago del décimo cuarto dividendo desde el día CINCO del corriente mas de Abril, todos los dias no feriados, de las DIEZ DE LA MAÑANA Á LA UNA DE LA TARDE, en esta casa social, Navarro Ledesma, 12.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores accionistas, advirtiéndoles que deben venir provistos de los correspondientes extractos de inscripción, toda vez que sin la presentación de estos no se hará efectivo el pago aludido.

Toledo 1.º de Abril de 1913.—El Director gerente, José de Castro



NOTAS DEL CONSISTORIO

Sesión del 30 de Marzo

La preside el Sr. Ledesma y asisten quince Concejales.

Se dió lectura del acta anterior que fué aprobada.

Varias fueron las peticiones de obras que solicitaron siendo concedidas.

Distribución de fondos del mes de Abril, aprobado.

Comunicación del señor Juez instructor, ofreciendo la causa seguida por desórdenes públicos que ocasionaron daños en propiedad del Ayuntamiento.

El Sr. Cano propone quede el asunto sobre la mesa para su estudio.

El Sr. Pintado entiende que el Ayuntamiento no debe obrar como querellante, pero tampoco deber renunciar á la indemnización que pudiera corresponderle.

Un oficio del Sr. Gobernador, transcribiendo otro del Sr. Inspector de sanidad, anunciando la existencia del tifus exantemático, diciendo al Ayuntamiento tome las medidas de previsión necesarias para evitar se progague en Toledo.

Lectura de una instancia del arriendo de consumos proponiendo la rescisión del contrato pidiendo la devolución de la fianza y 15.000 pesetas de indemnización por las pérdidas que han tenido durante los quince dias que los fieltos no han estado intervenidos.

El Sr. Cano principia diciendo á sus compañeros que no interpreten sus palabras ni como contrario político ni personal del Sr. Ledesma, por una pregunta que le va hacer á dicho señor: ¿Quiere su señoría decirme si se considera con suficiente capacidad para desempeñar la Alcaldía y en su consecuencia con energías también suficientes para resolver el conflicto tan grave que se le presenta en estos momentos al Ayuntamiento? Pues si su señoría así lo estima entiendo que debe presentar la dimisión del cargo.

El Sr. Ledesma contesta diciéndole que cuando aceptó el cargo que ocupa lo hizo arrojando toda la responsabilidad que en sí encierra y que en los actuales momentos se considera tanto ó más capacitado que los allí presentes para resolver la cuestión de los consumos, y que por consiguiente no tiene por qué presentar la dimisión.

El Sr. Cano hace un signo negativo á lo expuesto por el Sr. Alcalde y continúa diciendo que deseaba del Sr. Ledesma dijese al concejo cual era su opinión con respecto al asunto que se debate.

Contestando el Alcalde que como la instancia ha sido presentada á las doce del día no ha tenido tiempo de formar opinión.

El Sr. Cano le dice al Sr. Ledesma que le estraña esa contestación, puesto que dada la urgencia del asunto ha podido estudiarlo, pero que ya que no lo ha hecho él expondrá su opinión en dos palabras que son contestar á la Administración de Consumos que no ha lugar á lo que solicita ó sea á la rescisión del contrato, devolviéndole la fianza y menos aún á la indemnización de 15.000 pesetas que se pretenden, toda vez que hasta la fecha el Ayuntamiento no ha faltado á ninguna de las cláusulas del contrato ni ha intervenido nada más que para facilitar medios de concordia en beneficio de la empresa para evitarla los mayores males por la falta cometida por uno de sus agentes, culpable por su causa de los últimos sucesos.

El Sr. Villareal dice no estar conforme con lo propuesto por el Sr. Cano y quiere pase la instancia á informe de la comisión de impuestos, y de no ser así quiere que conste su voto en contra.

Después hablan sucesivamente los señores Pintado, Medina, Conde, Urosas y Ortiz para manifestar que están conformes con los razonamientos hechos por el Sr. Cano y se acuerda contestar á la empresa de consumos en tal sentido.

El Sr. Muro se lamenta de las palabras pronunciadas por el Sr. Ledesma, porque entiende que son ofensivas para los concejales, pues cree que el Alcalde quería decir que tenía tanta capacidad como el que más de los allí presentes y así desea se lo explique el Sr. Ledesma, no proponiendo un voto de censura porque entiende que la cosa es muy pequeña relacionada con el asunto que motivó el debate.

En este momento varios señores con-

cejales hacen uso de la palabra tan desordenadamente que no podemos entenderlos, abandonando el salón otros y en vista que no queda número suficiente se levantó la sesión.

El Gonfalonero de Padilla.

NOTICIAS

Agradecemos el interés que nos demuestran nuestros queridos colegas *La Decisión* y *La Campana Gorda* con motivo de nuestras recientes denuncias.

Nos dirigimos á quien corresponda ordenar que los automóviles caminen con menos velocidad por dentro de la población y que procuren tocar más á menudo las bocinas y no lo hagan cuando están á punto de aplastarle al pacífico transeunte.

Decimos esto porque el lunes próximo pasado, á las cinco de la tarde y en la puerta de Visagra pasó uno con la velocidad de un rayo, el que por una verdadera casualidad no atropelló á dos señores sacerdotes que á la sazón por allí pasaban, recibiendo el susto consiguiente, que si bien es verdad no causa los efectos de un golpazo, de cualquier manera resulta muy desagradable. Esperamos se corrijan estos abusos pues de lo contrario algún día tendremos que lamentar alguna desgracia.

Ha sido aprobada la petición de permuta que tenía solicitada Doña Valentina Aragón, exdirectora de esta Escuela Normal Superior de Maestras. Mucho sentimos que tan digna como inteligente profesora haya tomado tal resolución, pues por su rectitud y afable trato se había hecho acreedora á nuestras simpatías.

Tras de larga y penosa enfermedad el día 1.º de los corrientes falleció Don Acisclo Lahera y Blanco.

Era el finado persona de gran estimación por cuantas tuvieron la dicha de tratarle. Sus grandes conocimientos en materias de derecho administrativo y contabilidad le valieron para ocupar difíciles cargos que los desempeñaba á satisfacción de todos.

El día del entierro fué una verdadera manifestación de duelo, desfilando por la casa mortuoria nutrida representación de todas las clases sociales.

Reciba su atribulada familia nuestro más sentido pésame, como igualmente las corporaciones y centros donde prestó sus valiosos servicios el finado.

HOJA DEL MES

1913 ABRIL 1913

Lunes.	Martes.	Miércoles	Jueves.	Viernes.	Sábado.	Domingo.
☼	1	2	3	4	5	6
7	8	9	10	11	12	13
14	15	16	17	18	19	20
21	22	23	24	25	26	27
28	29	30	☼	☼	☼	☼

Imprenta de Ramirez, Tendillas, 8

Hotel Imperial y Restaurant
ALCAZAR, 7-TOLEDO

Diploma de honor por su gran servicio de mesa y ser preferido por los viajeros.

Coche propio á todos los trenes

**GRAN FABRICA
DE MAZAPAN Y CONSERVAS**

DE
Francisco Martínez

Especialidad de la casa
la preparación de los albaricoques
Santo Tomé, 17

Panaderías de Ratié y C.^A

ELABORACIÓN MECÁNICA

FABRICACIÓN DE PAN CANDEAL DE FLOR Y FRANCÉS
VERDADERO PAN DE VIENA

Servicio á domicilio

FABRICA: Concepción, 18

Despachos: Sillería, 18, Tornerías, 7 y Santo Tomé, 10
TOLEDO

COLEGIO-ACADEMIA DE LOS HH. MARISTAS
Calle del Refugio, 3, Toledo

Admite alumnos internos y externos.

Sus programas de enseñanza abrazan:

- 1.º Primera enseñanza graduada.
- 2.º Bachillerato.
- 3.º Preparación para Carreras Militares con la cooperación de Profesores Militares.

LA FAVORITA

ULTRAMARINOS

DE

Mariano Hernández

Barrio-Rey, 3 y 5.—Teléfono 231

TOLEDO

Casa especial en Chocolates y Cafés

FARMACIA DE SANTOS

**IRRIGADORES
TERMOMETROS
BRAGUEROS
ESPECIFICOS**

PLATA, 23

TOLEDO

DISPONIBLE

FABRICA DE JABON
DE

ROMUALDO M. ROMILLO

Especialidad
en toda clase de jabones

PASEO DE LA ROSA—TOLEDO

ENRIQUE R. MORANA

CALZADO DE LUJO

CALZADO ECONOMICO

CALZADO PARA NIÑOS

Especialidad en el corte

Comercio, 54, Toledo

Imprenta de Felipe Ramírez Benito

IMPRESOR DECAÑO

S-TENDILLAS-S

PRECIOS CON GRAN REBAJA

Esquelas de defunción, luto superior, á CINCO pesetas 100.

Tarjetas, cartulina superior, UNA peseta el 100.

Recibos para sociedades ó corporaciones, en papel satinado, haciendo desde 5.000 en adelante, á 1,25 peseta millar.

Para los Médicos-Cirujanos, recibos talonarios mensuales ó trimestrales, á 4 pesetas millar---Recetas á 2,30 millar.--Certificaciones facultativas, en 4.º, á 75 céntimos 100.

Carteles, circulares, facturas y toda clase de modelaciones, á precios baratísimos.

Fotografía de E. Rodríguez

COMERCIO, 22, TOLEDO

TALLERES DE AMPLIACIONES

Regala á sus clientes, todos los meses, una ampliación del tamaño 50x60.